

Отзыв

на автореферат диссертации Тулузаковой Маргариты Игоревны
«Нацизм и угроза войны в Европе: оценка прессы США в 1933-1941 гг.»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история

Происходящие сегодня в мире процессы активизации деятельности неонацистских организаций свидетельствуют о том, что нацизм как общественное явление представляет серьезную угрозу для человечества. Образ нацизма, формирующийся у представителей разных стран по-разному, тем не менее, чаще всего ассоциируется с угрозой войны.

Поэтому изучение проблемы восприятия образа нацизма общественностью каждой отдельно взятой страны имеет значение не только для расширения научных знаний по истории формирования образа нацизма в целом, но и для оценок угрозы войны конкретно для этой страны. В связи с чем, обращение М.И. Тулузаковой к теме «Нацизм и угроза войны в Европе: оценка прессы США в 1933-1941 гг.» представляется весьма актуальным и своевременным. Диссертационное исследование, проведенное автором, позволяет более точно и глубоко рассмотреть информационные процессы, протекавшие в американском обществе по вопросам внешней политики, критически осмыслить дальнейшую эволюцию такого понятия как «угроза войны».

Следует отметить, что диссидентом проведен серьезный историографический анализ литературы по теме диссертационной работы, определены подходы к изучению проблемы и выявлена степень интереса ученых предшественников к заявленной проблематике. М.И. Тулузакова смогла четко классифицировать исследования американских ученых, выделив историографии несколько направлений, связанных с изучением особенностей образа «угрозы войны» в прессе США, и дать им подробную характеристику. Она не обошла вниманием академические исследования современной российской историографии, рассматривающие вопросы истории межвоенного периода, а также диссертационные исследования, посвященные вопросам представления американской прессой образа внутренней политики Германии накануне Второй мировой войны.

Безусловным достоинством предложенного для защиты исследования является изучение большого массива источников. Автором было изучено более 90 наименований американских газет, дневники и воспоминания американских журналистов и политических деятелей, выступления политиков и внешнеполитические документы США. Анализ источников позволил диссиденту сложить объективную картину о том, как формировался и эволюционировал образ нацизма и угрозы войны в американской прессе 1933-1941 гг.

Судя по автореферату, несомненно научная новизна диссертации, которая заключается впервые проведенном изучении роли образа нацизма и угрозы войны в Европе в контексте развития внешнеполитического дискурса США. В диссертации показана оценка прессой США «Пивного путча», раскрыты

специфика и эволюция образа нацизма и угрозы войны периода 1933-1939 гг., их основные черты, влияние на общественное мнение, внутреннюю и внешнюю политику США.

Заслуживает положительной оценки и научно-практическая ценность диссертационного исследования. Выводы, сделанные диссертантом в ходе исследования, расширяют границы их применения, включая не только изучение межвоенного периода, но и этапов и событий Второй мировой войны.

Следует обратить внимание и на недочеты в работе. Автором не указано местонахождение прессы США, подвергнутой анализу, не в полной мере использованы документы из фондов отечественных архивов, в тексте автореферата допущены технические опечатки. Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы и носят рекомендательный характер.

Указанные выше замечания не снижают научной ценности представленной к защите научной работы. Диссертационное исследование является завершенным, самостоятельным и оригинальным научным исследованием, отличающимся своей актуальностью, новизной и вносящим определенный вклад в историческую науку.

Диссертационное исследование «Нацизм и угроза войны в Европе: оценка прессы США в 1933-1941 гг.», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук, выполнено на актуальную тему, и отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2012 г. № 842, а ее автор Тулузакова М.И. заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история.

Заместитель директора
Российского государственного архива в г. Самаре,
доктор исторических наук

О.Н. Солдатова

03.08.2020.

Служебный адрес:
443096, г. Самара, ул. Мичурина, 58,
тел.(846) 336-34-18, факс (846) 336-17-85,
E-mail: soldatova-rga@mail.ru

Подпись Солдатовой О.Н. заверяю
главный специалист ОМО

03.08.2020.

Л.Е. Антонова

